

В один из дней июня 1919 года перрон станции Жлобин заполнили тысячи людей. Они встречали агитационный поезд «Октябрьская революция», на котором прибыл председатель ВЦИК М. И. Калинин. В плотной толпе собравшихся стоял худенький парнишка в рабочей не по росту блузе. Он напряженно ловил каждое слово оратора. Ведь устами Всероссийского старосты с ним — слесарем депо Васей Козловым, говорила его народная власть. А за нее крестьянский сын из деревни Заградье Жлобинского района стоял горой. Понимая, что перед ним, перед тысячами его сверстников распахивается дверь в новую жизнь, он жадно вглядывался в будущее.

Вскоре на смену рабочим университетам пришли армейские. Спустя много лет бывший красноармеец 5-го железнодорожного полка так отзывался о воинской службе: «Армия закалила мой характер и волю, стала для меня школой политического воспитания». Коммунисты полка приняли его в ряды партии, идеалам которой он остался верен до конца.

Уволившись в запас, Василий Козлов продолжал трудиться на железной дороге. Здесь проявились его организаторские способности, умение работать с людьми. Эти качества двадцатипятилетнего коммуниста не остались незамеченными, и через год его назначили инструктором Жлобинского райисполкома. В то время страна напоминала грандиозную стройку. Для нее требовались новые, полные революционной энергии, вооруженные знаниями люди. Василий понимал, что надо учиться. Несколько лет ушло на учебу в Минском комвузе. Затем последовало первое настоящее дело.

В середине тридцатых годов тысячи партийных работников были направлены на новостройки и в деревню. Одним из солдат этой преобразовательной армии стал и Козлов. Настороженно встретили «горожанина» в колхозе «Новый быт» Старобинского района — как-то поведет себя новый парторг? Но за три года работы в хозяйстве он трудолюбивым и принци-

пиальностью сумел завоевать авторитет у людей, и в 1938 году областной комитет партии рекомендовал Козлова на должность первого секретаря Червенского райкома партии. Новое назначение не вызвало у него особого энтузиазма — район ходил в отстающих. Однако Василий Иванович хорошо понимал, что с его переходом обком связывал определенные надежды на улучшение дел. Здесь настоящим ему помощником, а затем и другом стал Роман Наумович Мачульский, работавший секретарем райкома.

Вскоре им пришлось на время расстаться. Козлова выдвинули на должность заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров БССР по сельскому хозяйству, а перед самой войной избрали секретарем Минского обкома КПБ.

22 июня 1941 года. Этот день словно поделил жизнь на две половины — ту и эту. В одной остались мир, счастье созидательного труда. В другой — боль, гнев и ненависть.

Минский обком одним из

первых начал подпольную деятельность на оккупированной территории. Вот что рассказывает о том периоде Р. Н. Мачульский:

— Работников обкома я нашел в конце июня в Горках. Там был и Василий Иванович. На его вопрос, сколько народу успело уйти в действующую армию или эвакуироваться, я ответил — немного. Значит будем с ними вести работу в тылу врага, сказал он. Нам предложено организовать и возглавить партизанское движение на Минщине. Вместе с нами пойдем за линию фронта.

На сборы и подготовку ушло чуть больше недели. Наша группа, в которую кроме Козлова и меня вошли секретари обкома Бельский, Варвашеня, Брагин, прокурор области Бондарь и другие товарищи, пробиралась в оккупированную зону глухими лесными тропами. А уже двадцать первого июля мы провели встречу с активом на Любанщине.

Едва организовавшись, небольшие партизанские отряды и группы вступали в борьбу.

В первых схватках с оккупантами примером для партизан служили личная храбрость и отвага секретаря обкома. Помимо боевой, он вел огромную организаторскую работу. Для того, чтобы пополнить свои ряды и воодушевить местное население, партизаны Минщины задумали рейд. Он длился с января по апрель 1942 года и прошел по территории 23 районов Минской, Полесской, Пинской, Барановичской и Могилевской областей. Были установлены контакты с подпольными райкомами и отдельными группами. К осени в лесах Минщины насчитывалось 10.000 бойцов.

В сентябре, во время вызова в Москву, Василий Иванович проинформировал о проделанной работе Центральный штаб партизанского движения. Сухие, лаконичные строки для официального отчета и пламенные, яркие выступления перед коллективами промышленных предприятий «Большой земли».

За короткий срок он успел побывать в Казани, Иванове,

Верен до конца

К 85-летию
со дня рождения
В. И. Козлова



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке